
                                                                    

                                                              

 

1. Observa a figura 1, que representa o Sistema Solar.  

 

 
 

1.1. Identifica os planetas A, D e G 

 

1.2. Indica um planeta do Sistema Solar que: 

a) seja visível a olho nu. 

b) tenha satélites naturais. 

c) seja gasoso. 

d) seja rochoso. 

e) tenha atmosfera. 

f) tenha muitas crateras de impacto. 

g) tenha maior período de translação do que a Terra.  

 

1.3. Se, na figura 1, estivesse representada a cintura de asteroides, onde é que esta se deveria localizar? 

 

1.4. Comenta a afirmação: “Vénus é o planeta do Sistema Solar que atinge temperaturas mais elevadas, mesmo não 

sendo o planeta mais próximo do Sol”. 

 

 

2. A tabela anexa contém informações sobre dois planetas do Sistema Solar: 

 

Planeta Período de translação Período de rotação 

Terra 365,4 dias terrestres 23,9 horas terrestres 

X 88 dias terrestres 58,8 dias terrestres 

 

Indica, justificando: 

a) se o planeta X está mais próximo ou mais afastado do Sol do que a terra. 

b) qual dos planetas seguintes pode corresponder ao planeta X: Marte; Júpiter ou Mercúrio. 

c) se a duração de um dia no planeta X é superior, igual ou inferior, à duração de um dia na terra. 

d) se a duração de um ano no planeta X é superior, igual ou inferior, à duração de um ano na Terra. 
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3. A figura seguinte representa uma posição da terra na sua órbita em torno do Sol.  

 

 
   

3.1. Indica: 

a) a estação do ano que decorre: 

i) …em A.  

ii)  …em B.  

b) um local onde seja dia. 

c) um local onde a duração do dia e a noite é sempre igual. 

d) Um local onde é sempre noite. 

 

3.2. Representa na figura a posição da Terra, na sua órbita de translação em torno do Sol, onde seja equinócio de 

outono no hemisfério norte. Indica uma particularidade desse dia.  

 

3.3.  Que característica do planeta Terra permite explicar por que motivo no hemisfério norte os dias de verão não 

são tão quentes como os dias de verão no hemisfério sul? 

 

4. A figura seguinte representa a Lua em diferentes posições, durante o seu movimento de translação em torno da 

Terra.  

 
 

4.1.  Completa as frases seguintes de forma a torná-las verdadeiras: 

a) A Lua demora _______ dias a ir da posição A para a posição B. 

b) A Lua tem uma face _________ porque o seu período de rotação é _______ ao seu período de translação. 

c) A Lua demora _______ dias a dar uma volta completa em torno da Terra. 

d) Observa-se a lua em fase de quarto crescente quando está na posição _______. 

e) Na posição C a lua observa-se na fase ________________. 

f) Quando a Lua se encontra posição C, pode ocorrer um ____________________. 

g) Quando a Lua se encontra na posição A pode ocorrer um ____________________. 

 

4.2.   Explica porque motivo não ocorrem eclipses todos os meses.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

 

 



5. A  Joana,  depois  de  sair  da  escola,  foi  apanhar  o  autocarro  para  ir  para  casa.  Analisa  cada  etapa  do  seu 

percurso,  que  a  seguir  se  descreve,  e  indica  se  a  Joana  se  encontra  em  movimento  ou  em  repouso 

relativamente ao referencial sublinhado em cada alínea. 

 

a) A Joana observa os carros que passam na estrada enquanto espera pelo autocarro. 

b) A Joana entra no autocarro e passa pelo motorista. 

c) A Joana está sentada ao lado de uma senhora, enquanto o autocarro arranca. 

d)  Durante a viagem a Joana observa o que se passa no exterior, olhando pela janela, até chegar ao seu destino. 

 

6. O João vai para a escola sempre pelo mesmo percurso (percurso 1), passando pela confeitaria, mas um dia 

adormeceu e seguiu um percurso alternativo (percurso 2, a tracejado). 

 
 

6.1 O  João  desloca-se  com  uma  rapidez  média  de  1,5  m/s.  Indica,  apresentando  todos  os  cálculos  que 

efetuares, quanto tempo o João “ganhou” ao utilizar o percurso alternativo. 

 

6.2 Seleciona a opção que completa corretamente a frase. Justifica. 

Se o João demorasse o mesmo tempo a percorrer o percurso 1 e o percurso 2, significaria que o João efetua…  

a)… os dois percursos com a mesma rapidez média. 

b)… o percurso 1 com maior rapidez média que o percurso 2. 

c)… o percurso 1 com menor rapidez média que o percurso 2. 

 

6.3 Supõe que o João utilizou o percurso 1, mas que foi a correr para a escola, tendo demorado 9 minutos para lá 

chegar. Calcula a rapidez média do João. Expressa o resultado nas unidades do Sistema Internacional. 

 

7.  No final do dia de  escola, a Maria, depois de arrumar o material, empurrou a mochila, exercendo uma força 

sobre ela, tal como representado na figura 1. 

 

Caracteriza a força exercida pela Maria, indicando: 

 

O Ponto de aplicação, a direção, o sentido e a intensidade. 

 

 

 

 

8. Indica se é verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das seguintes afirmações, corrigindo as falsas. 

 

A - A força é uma grandeza física vetorial. 

B - Quando se amassa uma folha de papel, exerce-se uma força sobre a folha. 

C - Um vidro parte-se, quando se atira uma pedra, porque se exerceu uma força à distância. 

D - A força gravítica, que atua sobre um livro, é uma interação à distância, entre a Terra e livro. 

E - Quando se exerce uma força sobre um corpo, apenas se pode alterar o estado de repouso desse corpo.  

 



 

9.  Numa  viagem  espacial,  a  diferentes  planetas  (primários  e  secundários),  um  astronauta  levou  consigo  alguns 

objetos,  classificados  com  as  letras  A,  B,  C  e  D.  A  tabela  seguinte  contém  algumas  informações  sobre  esses 

objetos. 

Dados: aceleração gravítica na Terra ≈ 10 m/s
2
 

 

Objetos Massa (kg) Peso em determinado planeta  

(N) 

A 20 40 

B 10 100 

C 40 80 

D 20 500 

 

 

9.1. Se todos os objetos estivessem na Terra, qual deles teria maior peso? Justifica. 

 

9.2. Qual dos objetos se encontra no planeta Terra? Justifica. 

 

9.3. Sabendo que dois desses objetos se encontram no mesmo planeta, identifica- 

-os. Justifica. 

 

9.4.  O mesmo astronauta, no planeta Terra, pegou em outro objeto e colocou- 

-o num aparelho, com o intuito de medir o seu peso, tal  como demonstrado na  figura  ao lado. 

Observa com atenção a figura e responde às questões.  

 

a) Qual o nome do aparelho representado? 

 

b) Qual a intensidade do peso do objeto E? 

 

c) Completa a seguinte afirmação com os termos maior, menor ou igual: 

“Se  o  peso  do  objeto  E  for  determinado  num  lugar  com  maior  altitude,  o  valor  medido  será 

______________ e a sua massa será _____________.” 
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